

國立臺灣圖書館典藏
由國家圖書館數位化

92

廬山遊記
胡適

P1404 - 5 P

(28)

廬

山

遊

記

國立中央圖書館台灣分館



3 1111 003744222

登記號碼

11108

類碼

91404 / S9

36年 5月 10日

來源 與廣東省立圖書館交換

價格

廬山遊記

四月三日的早晨，我走過沈崑三先生的門口，他見了我，便說，『適之，昨晚上我同夢旦想來看你，我們想邀你逛廬山去。』我問何時去，崑三說，『明晚就行，船票都定好了，你去不去？』我問還有誰去。他說，『高夢旦，蔣竹莊，你和我。』

我想，要我自動地去逛廬山，那是不容易做到的事。

我在北京九年，沒有遊過長城，我常常笑我自己。任叔永常說，『當趁我們腳力尚健時，多遊幾處山水』。我想起了叔永的話，便聯想到前十天我因腳上有一塊紅腫，竟有六天不能下樓。這雙腳從來沒有享過這樣清福，現在該讓他們鬆動鬆動了。

所以我便問崑三道，『我可以帶我的兒子去嗎？』他說，『帶他到船上再補票。明天晚上，太古碼頭，吳淞船上再見。』

十七，四，七

船到九江，已一點一刻。

先到商務印書館，經理王少峯先生替我們招呼，僱人力車到汽車公司。九江表面情形同我兩年前所見沒有什麼不同；除了幾處青天白日旗之外，看不出什麼革命影響。路上見兩個剪了髮的女子，這是兩年前沒有的。

汽車到蓮花洞，即由汽車公司中人替我們僱籐轎上山，經過斗笠樹。踏水河，月弓塹，小天池等處，到牯嶺。踏水河以上，山路很陡峻，很不易行。小天池爲新闢

地，幾年前志摩欲海都說此地很好，將來可以發展。我們今天不曾去看此地，但望見其一角而已。

到牯嶺住的是胡金芳旅館。主人胡君給我們計畫三天的遊玩路程如下：

八日（上午）御碑亭，仙人洞，大天池。

（下午）五老峯，三疊泉，海會寺。

九日由海會寺到白鹿洞，萬杉寺，秀峯寺，青玉峽，歸宗寺，溫泉。

十日由歸宗寺到觀音橋，金井，玉淵，棲賢寺，舍都

口，黃龍寺。

夢旦帶有吳焯的廬山志（淮南李瀅，歙州閔麟嗣大概是實際編輯人，書成於康熙七年），共十五卷，我借來翻看，這也是臨時抱佛腳的工作。此書篇幅太多，編輯又沒有條理，——二百多年前的路徑是不能用作今日的遊覽程序的，——故匆匆翻讀，很難得益處。

* * *

十七，四，八

七點起程。因山志太繁，又借得陳雲章陳夏常合編的
廬山指南（商務出版；十四年增訂四版）作幫助。

將起程時，見轎夫玩江西紙牌，引起我的注意，故買
了一副來查考，果有歷史價值。此牌與福建牌，徽州牌，
同出於馬弔，源流分明。一萬至九萬皆有水滸人物畫像。
一弔至九弔，一文至九文，則都沒有畫像了。此二十七種
各有四張，共百零八張。另有千萬四張，枝花（一枝花蔡
慶）四張，『全無』（轎夫說，湖北人叫做『空文』，則
與馬弔更合）四張，此則今之中發白三種之祖。空文卽

『零』，故今爲『白版』。以上共百二十張。另有福，祿，壽，喜，財，五種，各一張，則『花』也。共一百二十五張。

徽州牌有『枝花』五張，『喜』五張，『千萬』五張，『王英』（矮腳虎）五張。

*

*

*

到御碑亭。亭在白鹿昇仙台上。（此據舊志。今則另有一『白鹿昇仙台』，其實是捏造古跡也。）地勢高聳，可望見天池及西北諸山。亭內有碑，刻明太祖的周顛仙人

傳全文。此文見廬山志二，頁三十六四十一，敍周顛事最詳，說他在元末天下未亂時，到處說『告太平』，後來『深入匡廬，不知所之。』末又記赤腳僧代周顛及天眼尊者送藥治太祖的病事。此傳真是那位『流氓皇帝』欺騙世人的最下流的大文章。王世貞游東林天池記（廬山志二，頁二十八）論此碑云：

顛聖凡不足論，天意似欲爲明主一表徵應，以服衆志耳。

這句話說盡明太祖的欺人心事。自明以來。上流社會則受

朱熹的理學的支配，中下社會則受朱元璋的『真命天子』的妖言的支配，二朱狼狽爲奸，遂造成一個最不近人情的專制社會。

濟顛和尚的傳說似與周顛的神話有關。將來當考之。
（小說英烈傳說周顛故事甚詳。）

御碑亭下爲佛手崖，更下爲仙人洞，有道士住在此，奉的是呂祖，神龕俗氣可厭。

由此往西，到天池寺，天池本在天池山頂，朱熹山北

紀行所謂

天池寺在小峯絕頂，乃有小池，泉水不竭，（志
二，頁七）

是也。今之天池寺似非舊址，寺中亦有池水；寺極簡陋，宋明諸人所游覽詠嘆的天池寺，今已不存片瓦，寺西有廬山老母亭，有鄉間小土地廟那麼大，時見鄉下人來跪拜。遙望山岡上有新起塔基，人說是舊日的天池塔，舊志說是韓侂胄建的，毀於洪楊之亂，僅存五級；去年唐生智最得意時，毀去舊塔，出資重建新塔，僅成塔基，而唐已下野了。朱和尚假借周顥的鬼話，裝點天池，遂使這一帶成爲

鬼話中心。唐和尚（唐生智迷信佛教，在他勢力所及的幾省大倡佛教）也想裝點天池，不幸鬼話未成立，而造塔的人已逃到海外。朱和尚有知，不知作何感想。

天池寺在明朝最受帝室禮敬，太祖在此建聚仙亭，祀周顥等，賜銅鼓象鼓；宣德時，恩禮猶未衰。王守仁於正德己卯擒宸濠，明年游天池，有詩三首，最有名，其中一首云：

天池之水近無主，木魅山妖競偷取，公然又盜巖頭雲，却向人間作風雨。

又文殊台夜觀佛燈一首云：

老夫高臥文殊台，柱杖夜撞青天開，撒落星辰滿平野，山僧盡道佛燈來。

此老此時頗有驕氣，然他的氣象頗可喜。今則天池已不成個東西，僅有赤腳鄉下人來此跪拜廬山老母而已！

我們回到旅館吃午飯，飯後起程往遊山南。經過女兒城，大月山，恩德嶺等處，山路極崎嶇，山上新經野燒，無一草一木，使人厭倦。大月山以後，可望見五老峯之背，諸峯打成一片，形如大靈芝，又如大掌扇，聳向鄱陽

湖的方面，遠望去使人生一種被壓迫而向前傾倒的感覺。平常圖中所見五老峯皆其正面，氣象較平易，遠不如背景的雄渾逼人。

鄱陽湖也在望中，大孤山不很清楚，而鞋山一島很分明，望遠鏡中可見島上塔廟。湖水正淺，多淤地，氣象殊不偉大。

夢旦帶有測高器，測得山高度如下：

牯嶺（胡金芳旅館）

一一五〇公尺

女兒城

一三八〇

大月山

一五五〇

恩德嶺

一五五〇

據此則大月山高五千〇三十八英尺。陳氏指南說

大月山計高四千六百尺，較漢陽峯僅低百六十
尺。(頁六十五)

不知是誰的錯誤。指南(頁四十一)又說

漢陽峯高出海面四千七百六十尺。

據牯嶺測量原工程師 John Berkin 說，他不曾實測過漢陽
峯，陳氏所據不知是何材料。

途中看三疊泉瀑布，源出大月山，在五老峯的背面。

這時正當水少的時候，三疊泉並不見如何出色。這也許是因為我們在對山高處遠望，不能盡見此瀑布的好處，也許是因為我曾幾次看過尼格拉大瀑布(Niagara Falls)；但我看了此泉後，讀王世懋方以智諸人驚歎此瀑布的文字（廬山志九，頁十七，又十九），終覺得他們的記載有點不實在。夢旦先生也說，此瀑大不如雁宕的瀑布。

廬山多瀑布，但唐宋人所稱贊的瀑布大都是山南的一些瀑布，尤其是香爐峯雙劍峯一帶的瀑布。他們都不會見

三疊泉。方以智說：

閩張世南紀聞載水簾三疊以紹熙辛亥始見。（志九，頁二十）

廬山志又引范祐云：

新灘之勝，其見知人間始於紹熙辛亥（一一九一）年。至紹定癸巳（一二三三），湯制幹仲能品題之，以爲不讓谷簾，有詩寄張宗端曰……鴻漸但知唐代水，涪翁不到紹熙年。從茲康谷宜居二，試問真巖老詠仙。（九，頁二十一）

朱熹送碧崖甘叔懷遊廬阜三首之二云：『直上新泉得雄觀，便將傑句寫長杠』。自跋云：『新泉近出，最名殊勝，非三峽漱石所及，而余未之見，故詩中特言之。……』此可證三疊泉之發見在朱子離開南康以後。

*

*

*

過山入南康境，樹木漸多，山花遍地，杜鵑尤盛開，景色絕異山北。將近海會寺時，萬松青青，微風已作松濤。松山五老峯崕巒高矗，氣象渾穆偉大。一個下午的枯寂乾熱的心境，到此都掃盡了。

到海會寺過夜。海會寺不見於舊志；卽古代的華嚴寺遺址，後（指南說，清康熙時）改爲海會菴。光緒年間，有名僧至善住此，修葺增大，遂成此山五大叢林之一。

（指南說，重建在癸卯）

寺僧說寺中有高閣可望見鄱陽湖與五老峯，因天晚了，我們都沒有上去。寺中藏有趙子昂寫畫的法華經，很有名：我們不很熱心去看，寺僧也就不拿出來請我們看。我問他借看至善之徒普超用血寫的華嚴經八十一卷全部。他拿出普賢行願品來給我們看，並說普超還有血書法華經

全部。華嚴經有康有爲梁啟超兩先生的題跋，梁跋很好。此外題跋者很多，有康白情的一首詩尚好，但後序中有俗氣的話。

刺血寫經是一種下流的求福心理。但我們試回想中古時代佛教信徒捨身焚身的瘋狂心理，便知刺血寫經已是中古宗教的末路了。莊嚴偉大的寺廟已僅存破屋草菴了；深山勝地的名刹已變作上海租界馬路上的『下院』了；憨山蓮池的中興事業也只是空費了一番手足，終不能挽救已成的敗局。佛教在中國只剩得一隻飯碗，若干飯桶。中古宗

教是過去的了。

寺中有康有爲先生光緒己丑（一八八九）題贈至善詩的真跡，署名尙是『長素康祖詒』。書法比後來平易多了。至善臨終遺命保存此詩卷，故康先生戊午（一九一八）重來游作詩很有感慨，有『舊墨籠紗祇自哀』之語。後來他游溫泉，買地十畝，交海會寺收管，以其租穀所入作爲至善的香火燈油費。（溫泉買地一節，是歸宗寺僧告我的。）

十七，四，九

昨夜大雨，終夜聽見松濤聲與雨聲，初不能分別，聽久了才分得出有雨時的松濤與雨止時的松濤，聲勢皆很夠震動人心，使我終夜睡眠甚少。

早起雨已止了，我們就出發。從海會寺到白鹿洞的路上，樹木很多，雨後青翠可愛。滿山滿谷都是杜鵑花，有兩種顏色，紅的和輕紫的，後者更鮮豔可喜。去年過日本時，櫻花已過，正值杜鵑花盛開，顏色種類很多，但多在公園及私人家中見之，不如今日滿山滿谷的氣象更可愛。

因作絕句記之：

長松鼓吹尋常事，最喜山花滿眼開。

嫩紫鮮紅都可愛，此行應爲杜鵑來。

到白鹿洞。書院舊址前清時用作江西高等農業學校，添有校舍，建築簡陋潦草，真不成個樣子。農校已遷去，現設習林事務所。附近大松樹都釘有木片，寫明保存古松第幾號。此地建築雖極不堪，然洞外風景尚好。有小溪，淺水急流，錚淙可聽；溪名貫道溪，上有石橋，即貫道橋，皆朱子起的名字。橋上望見洞後諸松中一松有紫藤花

直上到樹杪，藤花正盛開，豔麗可喜。

白鹿洞本無洞，正德中，南康守王溱開後山作洞，知府何濬鑿石鹿置洞中。這兩人真是大笨伯！

白鹿洞在歷史上佔一個特殊地位，有兩個原因。第一，因為白鹿洞書院是最早的一個書院。南唐昇元中（九三七—九四二）建為廬山國學，置田聚徒，以李善道為洞主。宋初因置為書院，與睢陽石鼓嶽麓三書院並稱為『四大書院』，為書院的四個祖宗。第二，因為朱子重建白鹿洞書院，明定學規，遂成後世幾百年『講學式』的書院的

規模。宋末以至清初的書院皆屬於這一種。到乾隆以後，

樸學之風氣已成，方才有一種新式的書院起來；阮元所創的詁經精舍，學海堂，可算是這種新式書院的代表。南宋的書院祀北宋周邵程諸先生；元明的書院祀程朱；晚明的書院多祀陽明；王學衰後，書院多祀程朱。乾嘉以後的書院乃不祀理學家而改祀許慎鄭玄等。所祀的不同便是這兩大派書院的根本不同。

朱子立白鹿洞書院在淳熙己亥（一一七九），他極看重此事，曾劄上丞相說：

願得比祠官例，爲白鹿洞主，假之稍廩，使得終與諸生講習其中，猶愈於崇奉異教香火，無事而食也。（志八，頁二，引洞志）

他明明指斥宋代爲道教宮觀設祠官的制度，想從白鹿洞開一個儒門創例來抵制道教。他後來奏對孝宗，申說請賜書院額，並賜書的事，說：

今老佛之宮布滿天下，大都逾百，小邑亦不下數十，而公私增益勢猶未已。至於學校，則一郡一邑僅置一區；附郭之縣又不復有。盛衰多寡相懸

如此！（全上，頁三）

這都可見他當日的用心。他定的白鹿洞規，簡要明白，遂成爲後世七百年的教育宗旨。

廬山有三處史蹟代表三大趨勢：（一）慧遠的東林，代表中國『佛教化』與佛教『中國化』的大趨勢。（二）白鹿洞，代表中國近世七百年的宋學大趨勢。（三）枯嶺，代表西方文化侵入中國的大趨勢。

* * *

從白鹿洞到萬杉寺。古爲慶雲菴，爲『律』居，宋景

德中有大超和尚手種杉樹萬株，天聖中賜名萬杉。後禪學盛行，遂成『禪寺』。南宋張孝祥有詩云：

老榦參天一萬株，廬山佳處着浮圖。祇因買斷山中景，破費神龍百斛珠。（志五，頁六十四，引程史）

今所見杉樹，粗僅如瘦腕，皆近年種的。有幾株大樟樹，其一爲『五爪樟』，大概有三四百年的生命了；指南說『皆宋時物』，似無據。

從萬杉寺西行約二三里，到秀峯寺。吳氏舊志無秀峯寺，只有開先寺。毛德琦廬山新志（康熙五十九年成書。我在海會寺買得一部，有同治十年，宣統二年，民國四年補版。我的日記內注的卷頁數，皆指此本）說：

康熙丁亥（一七〇七）寺僧超淵往淮迎駕，御書秀峯寺賜額，改今名。

開先寺起於南唐中主李景。李景年少好文學，讀書于廬山；後來先主代楊氏而建國，李景爲世子，遂嗣位。他想念廬山書堂，遂於其地立寺，因有開國之祥，故名爲開先

寺，以紹宗和尙主之。宋初賜名開先華藏；後有善暹，爲禪門大師，有衆數百人，至行瑛，有治事才，黃山谷稱『其材器能立事，任人役物如轉石於千仞之溪，無不如意。』行瑛發願重新此寺。

開先之屋無慮四百楹，成於瑛世者十之六，窮壯極麗，迄九年乃卽功。（黃庭堅開先禪院修造記，志五，頁十六至十八）

此是開先極盛時。康熙間改名時，皇帝賜額，賜御書心經，其時『世之人無不知有秀峯』（郎廷極秀峯寺記，志

五，頁六至七），其時也可稱是盛世。到了今日，當時所謂『窮壯極麗』的規模只剩敗屋十幾間，其餘只是頽垣廢址了。讀書臺上有康熙帝臨米芾書碑，尙完好；其下有石刻黃山谷書七佛偈，及王陽明正德庚辰（一五二〇）三月紀功題名碑，皆略有損壞。

寺中雖頽廢令人感嘆，然寺外風景則絕佳，爲山南諸處的最好風景。寺址在鶴鳴峯下，其西爲龜背峯，又西爲黃石巖，又西爲雙劍峯，又西南爲香爐峯，都嶽奇可喜。鶴鳴與龜背之間有馬尾泉瀑布，雙劍之左有瀑布水；兩個

瀑布遙遙相對，平行齊下，下流入壑，匯合爲一水，迸出山峽中，遂成最著名的青玉峽奇景。水流出峽，入於龍潭。嵐三與祖望先到青玉峽，徘徊不肯去，叫人來催我們去看。我同夢旦到了那邊，也徘徊不肯離去。峽上石刻甚多，有米芾書『第一山』大字，今鉤摹作寺門題榜。

徐凝詩『今古長如白練飛，一條界破青山色』，即是詠瀑布水的。李白瀑布泉詩也是指此瀑。舊志載瀑布水的詩甚多，但總沒有能使人滿意的。
王東坡

由秀峯往西約十二里，到歸宗寺。我們在此午餐，時已下午三點多鐘，餓的不得了。歸宗寺爲廬山大寺，也很衰落了。我向寺中借得歸宗寺志四卷，是民國甲寅先勤本坤重修的，用活字排印，錯誤不少，然可供我的參考。

我們吃了飯，往游溫泉。溫泉在柴桑橋附近，離歸宗寺約五六里，在一田溝裏，雨後溝水渾濁，微見有兩處起水泡，即是溫泉。我們下手去試探，一處頗熱，一處稍減。向農家買得三個雞蛋，放在兩處，約七八分鐘，因天下雨了，取出雞蛋，內裏已溫而未熟。田隴間有新碑，我

去看，乃是星子縣的告示，署民國十五年，中說，接康南海先生函述在此買田十畝，立界碑爲記的事。康先生去年死了。他若不死，也許能在此建立一所浴室。他買的地橫跨溫泉的兩岸。今地爲康氏私產，而業歸海會寺管理，那班和尚未必有此見識作此事了。

此地離栗里不遠，但雨已來了，我們要趕回歸宗，不能去尋訪陶淵明的故里了。道上見一石碑，右曰『柴桑橋』大字。舊志已說『淵明故居，今不知處』。（四，頁七）桑喬疏說，去柴桑橋一里許有淵明的醉石。（四，頁六）

舊志又說，醉石谷中有五柳館，歸去來館。歸去來館是朱子建的，即在醉石之側。朱子爲手書顏真卿醉石詩，並作長跋，皆刻石上，其年月爲淳熙辛丑七月（一一八一）。（四，頁八）此二館今皆不存，醉石也不知去向了。莊百渝先生廬山游記說他曾訪醉石，鄉人皆不知。記之以告後來的遊者。

今早輜上讀舊志所載宋周必大廬山後錄；其中說他訪栗里，求醉石，土人直云『此去有陶公祠，無栗里也』。

（十四，頁十八）南宋時已如此，我們在七百年後更不易

尋此地了，不如闕疑爲上。後錄有云：

嘗記前人題詩云：

五字高吟酒一瓢，廬山千古想風標。

至今門外青青柳，不爲東風肯折腰。

惜乎不記其姓名。

我讀此詩，忽起一感想：陶淵明不肯折腰，爲什麼却愛那最會折腰的柳樹？今日從溫泉回來，戲用此意作一首詩：

陶淵明同他的五柳

當年有個陶淵明，

不惜性命只貪酒，

骨硬不能深折腰，

棄官回來空兩手。

甕中無米琴無絃，

老妻嬌兒赤腳走。

先生吟詩自嘲諷，

笑指籬邊五株柳：

『看他風裏儘低昂！

這樣腰肢我無有。』

晚上在歸宗寺過夜。

*

*

*

歸宗寺最多無稽的傳說，試考訂其最荒謬的幾點，以例其餘：

(一) 傳說歸宗寺是王羲之解潯陽郡守後，捨宅爲西城僧佛駄耶舍造的。(志四，頁二十四，引桑疏。)此說之謬，歸宗志已辨之，歸宗志說：

考晉史，佛陀耶舍於安帝義熙十年甲寅(四一四)始至廬山；義之守九江在成帝咸康初。歸宗寺則

咸康六年（三四〇）所造也。前後相去六十餘年。
當知所謂爲達磨多羅，而耶舍實金輪開山，繼主
歸宗耳。（廬山志四，頁二十五引）

歸宗志能指出王羲之不曾爲佛駄耶舍造寺，是很對的。但他又說，羲之所請爲達磨多羅，那又是極荒謬的杜撰典故。達磨多羅的禪經是廬山道場譯出的，但達磨多羅從不曾到過中國。此可見羲之造寺之說，全出捏造。咸康六年之說亦無據。

(二) 歸宗寺有王羲之洗墨池。羲之造寺之說大概因

此而起。宋犖商丘漫語已辨之，他說：

臨池而池水黑者，謂因墨之多也。羲之雖善書，安能變地脈，易水色，使之久而猶黑哉？（志四，頁三十六引）

知道了墨池之不可信，便知因此而起之羲之造寺說也不可信。

(三) 歸宗寺背後山上有金輪峯，峯上有舍利塔，莊百俞遊記說：

金輪峯頂有鐵塔，佛起耶舍負鐵於峯頂成之，以

藏如來舍利。

這是最有趣的傳說，其說始見于釋慶宜的復生松記略，毛志（四，頁三十一）始引之。慶宜大概是康熙時人。二百年來，此說已牢不可破了。今試考其來源，指其荒謬：

(A) 舊志引神僧傳中的佛駄耶舍傳，從無說他負鐵造塔藏舍利的話，也無王羲之爲他造寺的話。

(B) 周必大廬山錄云：

石鏡溪上直紫霄峯，鐵塔在焉。……（志十

四，頁十五）

又他的廬山後錄云：

三將軍正廟……自歸宗登山，才里餘。又其上八里，則紫霄峯，峯頂有鐵浮圖九級，藏舍利。遠望如枯木，而晉梵僧耶舍亦有墳在其上。（志十四，頁十八）

這是我們所得的最早記載。可見南宋時已有鐵塔，但不名耶舍塔，其峯名紫霄峯。（廬山錄下文另有一個金輪峯。）其時已捏造出一座耶舍墳，用意在於坐實王羲之爲耶舍造寺的傳說，却不在

與塔發生關係。

(C) 元延祐己卯(一三一五)李洞有廬山遊記，中說：
從報國寺杏壇間遙望白雲紫霄諸峯，森猶紫筍，
矗其巔耶舍塔，冠簪玉如。(十四，頁三十五)
其時人已不知耶舍墓，而塔遂叫做耶舍塔了。
但其峯仍名紫霄峯。

(D) 明嘉靖中桑喬作廬山紀事(自序在嘉靖辛酉，一
五六一，)即舊志所稱『桑疏』，為後來廬山志
的根據。他說：

耶舍塔山在般若峯東。……明正統中，（約一四四〇），「塔」爲雷所擊搘拆，惟一級存。

此時去正統不很遠，其言可信。那時人已不知紫霄峯之名了，但稱耶舍塔山。舊志因襲此說，故云：

峯從山腰拔起，峭麗如簪玉筍然，無名，以塔得名。（志四，頁二十）

（E）此塔正統間被雷毀去之後，至萬歷間，僧修慈重修（據歸宗寺志）。舊山志不記此事；毛氏續志

也不記此事，但有施閏章詩云，

鐵塔孤飛峯頂煙。（志四，頁三十七）

又王養正（死于清初）詩云，

塔聳金輪舍利藏。

皆可證明末清初塔已修好了。王養正詩說『塔聳金輪』，又可證晚明以後的人都誤認塔所在之峯爲金輪峯。其實金輪峯在歸宗寺後，山並不高，舊志明說他『形如輪』（四，頁二十五），與那『峭麗如簪玉筍』的耶舍塔山顯然是兩處。舊志

卷首有地圖（圖五），歸宗之上爲金輪，再上爲觀音岩，再上爲耶舍塔山，可以爲證。但後人皆不知細攷；歸宗寺志（民國三年活字本）卷二也遂認此塔所在之山爲金輪峯。陳氏指南，莊百俞遊記皆沿其誤。於是宋人所謂紫霄峯，一變而爲耶舍塔山，再變而爲金輪峯了。寺後之金輪峯從此高升兩級。張冠李戴，直到如今。

(F)元人誤稱此塔爲耶舍塔，以後遂有耶舍負鐵上山頂造塔的謬說出來。慶宜作復生松記略，便直說

耶舍躬負鐵於金輪峯頂爲浮屠以藏如來舍利。

其時考證之學風漸起，故歸宗舊志（廬山志所引）竟能證明耶舍與王羲之的年代相差六十餘年。

（引見上文）但這班和尚總不肯使耶舍完全脫離關係，故一面否認耶舍爲歸宗開山之祖，一面又擴大耶舍造塔的神話，於是有一『金輪開山，繼主歸宗』（引見上文）的調和論。毛德琦續志說的更荒謬了：

耶舍尊者定中三見輪峯，乃奉佛舍利至匡廬，

建塔於頂。(四，頁二十)

於是耶舍之來竟專爲造塔來了！

(G)此塔既是神僧負鐵所造，自然歷久不壞！於是世人皆不信此塔年代之晚。此塔全毀于正統間（見桑喬紀事）；重修于萬曆間，再修于乾隆十四年，後來又毀了；至光緒三十一年，海會寺至善之徒碧蓮募款重修，得方口口（我偶忘記其名）之助，僱用寧波工匠，用新法鑄補。以上均見歸宗志。此塔今日能孤立蠭

天，雲遮不住，雷打不傷，原來都出寧波
工匠用科學新法之賜，但有信心的善男子善女人
都不肯研究歷史，或仍認為耶舍負鐵所造（如
莊百渝遊記），或稱其『歷久不圮』（指南頁五
三）。此事是一個思想習慣的問題，故不可不辨
正。

*

*

*

以上是我在船上記的，手頭無書，僅據舊志所引材
料，略加比較參證而已。我回上海後，參攷各書，始知佛

陀耶舍從不曾到過廬山，一切關於他的傳說都可不攻而破了！

梁慧皎高僧傳的佛陀耶舍傳中說耶舍於秦弘始十二年（四一〇，即晉義熙六年）在長安譯出四分律，長阿含等。至十五年（四一三）解座。

耶舍後辭還外國，至罽賓，得虛空藏經一卷，寄賈客傳與涼州諸僧。後不知所終。（金陵刻經處本，卷二，頁十六）

這是很明白的記載。他是罽賓人，仍回到罽賓，走的是陸

路，決沒有繞道江南的必要。他既沒有到過廬山，於是

(1) 歸宗志所謂『考晉史，佛陀耶舍於安帝義熙十年甲寅始至廬山』，乃是妄說。晉書那有此事。王羲之傳也不說他守江州在何年。

(2) 神僧傳說他在『弘始元年譯四分律并長阿含等經。……南至廬山，與釋慧遠會蓮社』的話，也是妄說。弘始元年，鳩摩羅什還不曾到長安，何況耶舍？廬山結社的話全無根據。

(3) 他既還外國，廬山那會有他的墳墓？

(4) 他既不會到廬山，那有王羲之爲他造歸宗寺之事？那有他『金輪開山，繼主歸宗』的事？那有負鐵造舍利塔的事？

我于是更考佛陀耶舍到廬山之說起于何時。日本僧最澄于唐德宗貞元二十年（八〇四）入唐，明年回日本，攜有經典多種；他著有內證佛法相承血脉譜，中引傳法記云：達磨大師謂弟子佛陀耶舍云：『汝可往震旦國傳法眼。……耶舍奉師付囑，便附舶來此土。……耶舍向廬山東林寺，其時遠大師見耶舍來，遂請

問。……後時耶舍無常。達磨大師和弟子無常，
遂自泛船渡來此土。……（傳教大師全集，卷
二，頁五一七）

敦煌本歷代法寶記（倫敦巴黎皆有唐寫本，我有影印本）所記與此略同，但把『佛陀』『耶舍』誤截作兩個人！此種荒誕的傳說起于當日禪宗和尚爭法統的時期，其時捏造的法統史不計其數，多沒有歷史的根據。如上引傳法記的話，謬處顯然，不待辨論。

此爲耶舍到廬山之說之最早記載，其起原當在八世

紀。後來的東林十八高賢傳（北宋時始出現，稱陳舜俞刊正，沙門懷悟詳補）與神僧傳都更是晚書，皆是刪改高僧傳，而加入到廬山入社一句。李龍眠畫蓮社十八賢圖，李元中作記；晁補之續作圖，又自作記，皆依此說，此說遂成真史蹟了。

但後來這個傳說又經過不少變遷，可以作故事演變的一個好例。起初耶舍與廬山的關係只在北山東林寺一帶。故廬山志（十二上，頁二）說：

分水嶺之西，「東林寺之北」有耶舍塔。

桑喬紀事云：

耶舍塔，並塔院，西城僧佛馱耶舍建。並廢。

後來山南佛寺大興，也要拉幾位神僧來撐場面，於是把耶舍的傳說移到山南。於是王羲之爲耶舍造歸宗寺的謬說，有耶舍墳的捏造，有耶舍定中三見金輪峯，遂奉舍利來造塔的傳說，以至於耶舍負鐵至山頂起塔的神話。久而久之，北山的耶舍塔毀了，耶舍的傳說也冷淡了；而南山的耶舍塔却屢毀屢造，耶舍的神話也遂至今不絕！

讓我再進一步，研究耶舍神話的來歷，佛馱耶舍的傳

說全是抄襲佛駄跋陀羅的故事的。廬山當日確有印度名僧
佛駄跋羅：高僧傳（卷二，十七頁至二十一頁）道他在
長安時，

語弟子云：『我昨見本鄉有五舶俱發。』旣而弟
子傳告外人：關中舊僧咸以爲顯異惑衆。……大
被謗讟。……於是率侶宵征，南指廬岳。沙門釋
慧遠久服風名，聞至欣喜。……乃遣弟子曇邕致
書姚主及關中衆僧，解其擯事。遠乃請出禪數諸
經。賢（佛駄跋陀羅，譯言覺賢）志在遊化，居

無求安：停山歲餘，復西適江陵。

他在廬山住了一年多，便到江陵，再移建築道場寺，譯出華嚴經等。他死在元嘉六年（四二九），年七十一。

佛駄跋陀羅爲華嚴譯主，又曾譯禪經，名譽極大，故神話最多。他和廬山不過一年的因緣，廬山卻一定要借重他，故十八高賢傳說他於元嘉六年『念佛而化，塔於廬山北嶺』。廬山志（十二上，頁二）說：

東林寺之北爲上方塔院，有舍利塔。

桑喬說：

舍利塔卽上方塔，在平岡之巔。初西域佛駄跋陀羅尊者自其國持佛舍利五粒來，瘞於此山。在東林之上，故曰上方。

南唐保大丙辰（周世宗顯德三年，九五六）彭濱奉勅作舍利塔記（志十二，頁二至四），中敍佛駄跋陀羅在長安時，

……忽爾西望白衆曰：『適見東國五舶俱來。』

衆皆責其虛誕，遂出之廬山。未久，五舶俱至，共服其靈通。卽持佛舍利五粒，建塔於寺北上

方。其後……以元嘉十七年乙亥（此與高僧傳不合。乙亥爲元嘉十二年，亦誤）終於京師。……其舍利塔至開元十七年（七二九）……重建，又感舍利十四粒。……保大甲寅歲（九五四），奏上重修。……

元明之際，王贊有廬山遊記云：

佛馱耶舍入廬山，常舉鐵如意示慧遠，不悟，卽拂衣去。（十二上，頁十七）

明末但宗皋論此事云：

予考諸燈錄，止載跋陀禪師拈起如意問生公，……恐誤以跋陀爲耶舍耳（十二上，頁四十二）

其實何止此一事？到廬山的是佛馱跋陀羅，而傳說偏要硬拉佛馱耶舍。耶舍『定中三見輪峯』，即是抄跋陀的定中見印度五舶俱發。耶舍造塔藏舍利，即是抄跋陀造塔瘞舍利。故東林之耶舍塔即是抄東林之跋陀舍利塔；而歸宗之耶舍舍利塔卻又是抄東林之耶舍塔；其實都是後起的謬說，都沒有歷史的根據。

十七，四，十四，補記。

今夜又見游國恩君的蓮社年月考（國學月報彙刊第一集，頁二六五—二六八），游君責備梁任公先生『并蓮社傳亦未寓目』。其實蓮社傳（即十八高賢傳）乃是晚出的偽書，不足依據。

又記。

* * *

十七，四，十（T）

從歸宗寺出發，往東行，再過香爐雙劍諸峯與馬尾瀑布諸瀑。天氣清明，與昨日陰雨中所見稍不同。

到觀音橋。此橋本名三峽橋，卽棲賢橋，觀音橋是俗名。橋建於宋祥符時。橋長約八十尺，跨高岩，臨深淵，建築甚堅壯。橋下卽宋人所謂『金井』，在橋下仰看橋身，始知其建築工程深合建築原理。橋石分七行，每行約二十餘石，每石兩頭刻作榫頭，互相銜接，漸灣作穹門，歷九百年不壞。崑三是學工程的，見此也很贊嘆。他說：『古人已知道這樣建築可以經久，可惜他們不研究何以能經久之理。』橋下中行石上刻『維皇宋祥符七年歲次甲寅（一〇一四）二月丁巳朔，建橋，上願皇帝萬歲，法輪常

轉，雨順風調，天下民安。謹題。」（字已有不清楚的，此據舊志）又刻『福州僧智朗勾當造橋，建州僧文秀教化造橋，江州匠陳智福，弟智汪，智洪。』這是當日的工程師，其姓名幸得保存，不可不記。（也據舊志六，頁三十三）

金井是一深潭，上有急湍，至此穿石而下，成此深潭，形勢絕壯麗。蘇東坡三峽橋詩寫此處風景頗好，故抄其一部分：

吾聞泰山石，積日穿線溜。況此百雷霆，萬世興

石門一深行九地底，險出三峽右。長輸不盡溪，
欲滿無底竇。……空濛煙雨間，湧洞金石奏。彎
彎飛橋出，漱漱半月殼。……垂瓶得清甘，可咽
不可漱。

我們又尋得小徑，走到上流，在石上久坐，方才離去。

由此更東北行，約二里，近棲賢寺，有『玉淵』，
山勢較開朗，而奔湍穿石，怒濤飛沫，氣象不下于『金
井』。石上有南宋詩人張孝祥石刻『玉淵』二大字。英國
人 Berkin 對我說，十幾年前，有一隊英國遊人過此地，

步行過澗石上，其一人臨流洗腳，餘人偶回顧，忽不見此人，遍尋不得。大家猜爲失脚捲入潭中：有一人會泅水，下潭試探，也不復出來了。餘人走回枯嶺，取得撈尸繩具，復至此地，至次日兩尸始撈得。此處急流直下，入潭成旋渦，故最善泅水的也無能爲力。現在潭上築有很長的石欄，即是防此種意外的事的。

金井與玉淵皆是山南的奇景，氣象不下于青玉峽。由玉淵稍往西，便是棲賢寺，也很衰落了。但寺僧招呼很敏捷，山南諸寺，招待以此處爲最好。我們在此午飯。

飯後啓行回牯嶺。過舍鄱嶺，很陡峻，我同祖望都下轎步行。嶺上有石級，頗似徽州各嶺。莊百渝遊記說這些是民國七年柯鳳巢，關鶴舫等集款修築的，共長八千四百七十英尺。陳氏指南說有三千五百餘級，長二萬五千二百二十一尺。我們不會考訂兩說的得失。

嶺上有息肩亭，再上爲歡喜亭，石上刻有『歡喜亭』三字，又小字『顧貞觀書』，大概是清初常州詞人顧貞觀。由此更上，到舍鄱口，爲此嶺最高點，即南北山分水之嶺。此地有張伯烈建的屋。舍鄱嶺上可望漢陽峯。鄱陽

湖則全被白雲遮了。

夢旦測得高度如下表：

歸宗寺

五〇公尺

三峽橋

三九〇

棲賢寺

一六〇

(夢旦疑心此二處的高度有誤。)

歡喜亭

七八〇

含鄱口

一二〇〇

指南說含鄱嶺高三千六百尺，與此數相符。

過舍鄱口下山，經俄租界，到黃龍寺。黃龍寺也是破廟，我們不願在廟裏坐，出門看寺外的三株大樹，其一爲金果樹，葉似白果樹，據 Berkin 說，果較白果小的多，不可食。其二爲柳杉；相傳爲西域來的『寶樹』，真是山村和尚眼裏的寶呵！我們試量其一株，周圍共十八英尺。過大樹爲黃龍潭，是一處陰涼的溪瀨。我坐石上洗腳，水寒冷使人戰慄。

從此回枯嶺，仍住胡金芳旅社。三日之遊遂完了。枯嶺此時還不到時候，故我們此時不去遊覽只好留待將來。

我們本想明天下山時繞道去遊慧遠的東林寺，但因怕船到
在上午，故決計直下山到九江，東西二林留待將來了。

*

*

*

我作廬山遊記，不覺寫了許多考據。歸宗寺後的一個
塔竟費了我幾千字的攷據！那自然是性情的偏向，很難遏
止。廬山有許多古跡都很可疑：我們有歷史考據癖的人到
了這些地方，看見了許多捏造的古跡，心裏實在忍不住。

陳氏廬山指南云：

查廬山卽古之敷淺原。……今在紫霄峯上（山之

北部）尙有石刻『敷淺原』三字，足以證此。

（頁一一二）

這裏寥寥四十個字，便有許多錯誤。紫霄峯即是歸宗寺後的高峯，即今日所謂金輪峯，攷證見上文，並不在『山之北部』。康熙時李瀅作敷淺原辯，引南康舊志說，

山南紫霄峯有『敷淺原』三大字，未詳何時剗石。

這句話還有點存疑的態度。陳氏不知紫霄峯在何處，自然不會見此三字。即使他見了這三字，也不能說這三字『足以證此』。一座山上刻着『飛來峯』三個大字，難道我們

就相信此三字『足以證此』此山真是飛來的了？又如御碑亭上，明太祖刻了近二千字的周顛仙人傳，一個皇帝自己說的話，不但筆之於書，並且刻之於石：難道這二千字石刻就『足以證』仙人真有而『帝王自有真』了嗎？

一千八百多年前，王充說的真好：

世間書傳，多若等類；浮妄虛偽沒奪正是。心漬涌，筆手擾，安能不論？論則考之以心，效之以事；浮虛之事，輒立證驗。（論衡，對作篇）

我爲什麼要做這種細碎的攷據呢？也不過『心漬涌，筆手

擾」，忍耐不住而已。古人詩云：

無端題作木居士，便有無窮求福人。

黃梨洲題東湖樵者詞詩云：

姓氏官名當世豔，一無憑據足千年。

這樣無限的信心便是不可救藥的嬾病，便是思想的大仇敵。要醫這個根本病，只有提倡一點懷疑的精神，一點『打破沙鍋問到底』的習慣。

昨天（四月十九日）民國日報的覺悟裏，有常乃惠先生的一篇文章，內中很有責備我的話。常先生說：

將一部紅樓夢攷證清楚，不過證明紅樓夢是記述曹雪芹一家的私事而已。知道了紅樓夢是曹氏的家乘，試問對於二十世紀的中國人有何大用處？……試問他（胡適之）的做紅樓夢考證是『爲什麼？』

他又說：

紅樓夢攷證之類的作品是一種『玩物喪志』的小把戲；唱小丑打邊鼓的人可以做這一類的工作，而像胡先生這樣應該唱壓軸戲的人，偏來做這種

工作，就未免太不應該了。

常先生對於我的紅樓夢攷證這樣大生氣，他若讀了我這篇廬山遊記，見了我考據一個塔的幾千字，他一定要氣的鬍子發抖了。（且慢，相別多年，常先生不知留了鬍子沒有，此句待下回見面時考證。）

但我要答覆常先生的質問。我為什麼要攷證紅樓夢？

在消極方面，我要教人懷疑王夢阮徐柳泉蔡子民一班人的謬說。

在積極方面，我要教人一個思想學問的方法。

我要教人疑而後信，考而後信，有充分證據而後信。

我爲什麼要替水滸傳作五萬字的攷證？我爲什麼要替廬山一個塔作四千字的攷證？我要教人一個思想學問的方法。我要教人知道學問是平等的，思想是一貫的，一部小說同一部聖賢經傳有同等的學問上的地位，一個塔的真偽同孫中山的遺囑的真偽有同等的考慮價值。肯疑問佛陀耶舍究竟到過廬山沒有的人，方才肯疑問夏禹是神是人。有了不肯放過一個塔的真偽的思想習慣，方才敢疑上帝的有

無。

十七，四，二十補記。

91404

5508

S9

著 遊 記
古 胡 山 蘆

不

查

出 借

登記號數

5508

類 碼

91404

卷 數

S9

備 注

✓ ○

不

注 意

出

1 借閱圖書以二星期為限

借

2 請勿圈點、評註、污損、折角

3 設有缺頁情事時請即通知出納員

臺灣省圖書館

國立中央圖書館台灣分館



3 1111 003744222